

Розумова (інтелектуальна) готовність дітей до школи передбачає розвиток їх інтелектуальної сфери і пізнавальних здібностей. У центрі розумового розвитку знаходиться розвиток мислення, яке тісно пов’язане з уявою. В дошкільному віці активно формується образне мислення, просторова і творча уява. Одним із принципів художнього виховання і є опора на розвиток образного мислення та уяви. Навчаючи дитину виконавчій майстерності у сфері мистецтва, слід надавати їй можливість імпровізувати, мислити художніми образами. Імпровізація для дитини — це справжнє мистецтво, яке не потребує особливих знань. Адже вона відчувається природно, ніби сама по собі. Дуже важливо пам’ятати педагогам, що якщо дорослий не дає можливості дитині проявляти свою творчість, а лише передає їй знання, то імпровізаційні можливості дитини зникають. Такий імпровізаційний досвід безпосередньо впливає на виховання творчості у дітей. А розвинуті творчі здібності спонтанно можуть проявитися у будь-якій діяльності. Головне, на нашу думку, у цьому процесі — саме розвиток образного мислення і творчої уяви.

Важливим критерієм готовності дитини до розумової діяльності є наявність пізнавальних інтересів, які є ядром наукових знань. Доведено (Виготський Л.С.), що високого рівня пізнавальної діяльності діти досягають у тому випадку, коли навчання і виховання в дошкільному дитинстві спрямовано на активний розвиток розумових процесів і зорієнтовано на зону найближчого розвитку. Специфічність дитячого мислення полягає в тому, що розвиток наочно-образного мислення спирається на реальні дії з предметами та їх замісниками. Резерви цього виду мислення великі, як в дошкільному, так і в молодшому шкільному віці. Образне мислення тісно пов’язане з логічним. Такий зв’язок можна прослідкувати завдяки тестам.

Для досягнення цієї мети  розроблені завдання:

1. Малювання на тему «Осінь», «Птахи відлітають», «Осінь, осінь — листопад».

2. Виконання ілюстрацій до української казки «Колосок».

3. Ліплення «Зайчик-побігайчик», «Пташка», «Квітка» (на пластинці).

4. Конструктивний аналіз іграшки (лисичка, зайчик, пташка) дітьми.

5. Диктант з декоративного малювання:

   а) виконання декоративних композицій на тему «Оздобимо узором шарф, хустку»;

   б) малювання на тему «Дерева на галявині», «Гриб на лісовій поляні».

6. Впізнай предмет у невизначеній графічній формі (графічна форма — пляма, заготовлена вихователем):

   а) «Що можна намалювати ниточками?»;

   б) «Подивись на малюнок і закрий його аркушем паперу, а потім намалюй його на своєму аркуші паперу»;

   в) «Намалюй на основі кола багато різних предметів»;

   г) «Намалюй або зліпи казкового звіра, птаха».

Тест «Опис картинки» (Г.Віцлака).

Дитині показують картинку з інструкцією «Розкажи, будь ласка, про те, що відбувається на картинці».

Оцінка за чотирма параметрами:

1. Рідна мова:

   2 бали — швидке мовлення без зупинок;

   1 бал — достатньо швидке мовлення, але з паузами;

   0 балів — мовлення з зупинками.

2. Побудова речень:

   8 балів — добре структуровані складні речення, використовує сполучники;

   6 балів — складні речення, стереотипно використовує один і той самий сполучник;

   4 бали — переважно прості речення;

   1 бал — переважно неповні речення;

   0 балів — побудова речень порушена.

3. Артикуляція:

   2 бали — чітка вимова звуків;

   1 бал — нечітка вимова звуків.

4. Уява, фантазія:

   Оцінюється в 1 бал, якщо дитина не лише розповідає про те, що зображено на картинці, а й про почуття, думки героїв, додумує, що було або буде тощо.

Таким чином, максимальна оцінка (загальна) — 13 балів.

Модифікований тест «Слухове сприймання» (Д.Стоун).

Дитині пропонують послухати звукозапис (стук друкарської машинки, шелест сторінок книги, грюкіт дверей тощо) — 10 різних звуків. Дитина називає звуки, придумує історію, пов’язану з ними. Необхідно настроїти дитину на те, щоб вона розповідала про події, які «озвучені», про їх подальший розвиток.

Оцінка результатів:

3 бали — дитина складає одну загальну послідовну, логічну, оригінальну розповідь. Її мова жвава, образна із використанням складних речень;

2 бали — поетапно дитина складає декілька історій, об’єднує звуки в 2—3 групи;

1 бал — дитина не придумує історій, а лише називає звуки.

Тест «Імпровізація в музиці».

Рівень розвитку імпровізаційних здібностей можна діагностувати як у грі на музичному інструменті, так і в рухах під музику.

Варіант 1

а) дитині пропонують за заданою програмою розповісти казку без слів, за допомогою музики. Наприклад: Всі ви знаєте казку «Ріпка»? А хто зможе розповісти її з допомогою музичних інструментів, без слів?

б) за заданою програмою дітям пропонується під музику показати, що вони робили на прогулянці або вдома, у вихідні дні.

Варіант 2. Спонтанна імпровізація

а) дитина спочатку імпровізує на інструменті, а потім вербально «розкодовує» свою казку або розповідь;

б) діти імпровізують рухи під музику, а потім коментують її словами.

Результати фіксуються за трьома рівнями:

3 бали — дитина проявляє творчі здібності, обґрунтовано пояснює свої дії;

2 бали — дитина добре імпровізує, але не може пояснити свої дії, або навпаки, добре складає розповідь, але одноманітно імпровізує;

1 бал — дитина не хоче (або не вміє) імпровізувати.

«Образ» звука характеризується певними параметрами: висотою, тембром, тривалістю. Особливістю мовленнєвого звука є артикуляція, а музичного — інтонація (Ветлугіна Н.О., Тарасова К.В.). Загальними рисами музичного і мовленнєвого звука є їх моторний компонент та активний характер (Альсіра Легасті де Арісменді). Розвиток музичного «образу» звука призводить до удосконалення слухового сприйняття, а це, в свою чергу, — до розвитку фонематичного слуху. Розвинутий фонематичний слух — показник шкільної зрілості. Адже завдяки йому розвиваються навички читання і письма (диктанти).

З метою з’ясування рівня розвитку слуху можна  використовувати



 Тест «Проспівай мелодію» (Золтай Кодай):

а) дитині пропонується проспівати мелодію знайомої пісні без слів;

б) інші діти впізнають, яку пісню проспівала дитина.

Оцінка результатів першої частини тесту (а):

2 бали – дитина проспівує знайому мелодію правильно (або близько до оригіналу);

1 бал — дитина неправильно проспівує знайому мелодію (або відмовляється це робити).
Оцінка результатів другої частини тесту (б):

Діти впізнають мелодію (відмічається знаком «+») або не впізнають (знак «-»).

З метою виявлення творчих здібностей у дошкільників проводився
 Тест «Проспівай віршик» (за методикою Ветлугіної Н.О.). Дитині пропонувалось знайомий віршик проспівати (пісенна творчість), або протанцювати (танцювальна творчість), або програти на музичному інструменті (на вибір). У таблиці фіксується діяльність, в якій дитина проявляє свої творчі здібності (п — пісня, т — танець, г — гра на інструменті) та рівень їх розвитку:

3 бали — імпровізує, адекватно розкриваючи зміст вірша;

2 бали — із задоволенням імпровізує, але не враховує зміст вірша;

1 бал — одноманітно імпровізує або відмовляється це робити.

Проблема вдосконалення педагогічного процесу з метою виховання творчої особистості та інтелектуальних здібностей дитини завжди актуальна. Щоб активізувати думку й уяву дітей, спонукати їх до творчого пошуку, розвинути здібності та допомогти самовираженню в художній діяльності, педагогу та батькам необхідно не тільки повсякчасно забезпечувати позитивні умови розвитку зовнішніх та внутрішніх факторів, а й продумувати різні технології, спрямовані на досягнення поставленої мети. Основне місце в розв’язанні цього питання посідають форми та методи навчально-виховної роботи з дітьми.

Зупинимось на більш широкому розгляданні деяких методів та методичних прийомів, які з успіхом застосовуються на заняттях естетичного циклу.

Прагнучи спонукати дітей до творчості, педагоги та батьки мають приділяти велику увагу використанню ігрових прийомів на заняттях. Вони досягають своєї мети лише в тому випадку, якщо ігрові дії будуть зрозумілі дітям, відповідатимуть їхнім віковим особливостям і викликатимуть інтерес до змісту занять. Використовувати їх варто під час часткового і послідовного показу зображення, у процесі виконання завдання дітьми, які потребують індивідуальної допомоги, і в кінці заняття.

Розглянемо деякі ігрові ситуації, які допоможуть зацікавити дітей малюванням, ліпленням, музикою, розвивати у них пізнавальнотворчу діяльність. Ігровими прийомами, що зосереджують увагу дітей, викликають позитивні емоції, інтерес до змісту зображуваного, можуть бути: пісні, загадки, вірші, музичні твори, внесення іграшок, що зображуватимуться, і, навпаки, залучення ілюстрацій, фрагментів малювання, ліплення, аплікації — на музичних заняттях, демонстрування епізодів тіньового, настільного, лялькового театрів тощо. Використовуються вони для підсилення естетичного задоволення від результату роботи.

На музичних заняттях чи у повсякденному житті  змістом ігрових ситуацій можуть бути фрагменти інсценівок, лялькових театрів, обігрування математичних та мовних символів (цифр, букв тощо), невеличкі гуморинки тощо. Наприклад, під час бігу під музику дитина  «випадково» знаходить картку з буквою «а». Дорослий  пропонує подумати і показати, як цю букву можна використати в музичній діяльності (проспівати колискову або поспівку на «а»), провести гру «В лісі», задіючи вигук «а». В гуморині дитині пропонують самостійно придумати інтонацію для кожного персонажу:

— Була у лісі?

— Була.

— Бачила вовка?

— Бачила.

— Рубала дрова?

— Рубала

. — Боялась?

— Ні!

— А ну перевірю!

При цьому плескають у долоні або махають хустинкою перед очима. Якщо кліпне, то боїться, а не кліпне — не боїться.

Ігровий прийом розповідь-малювання, що використовується на початку заняття, спрямований на формування у дітей уявлень про послідовність виконання завдання і необхідні для цього технічні уміння.  

 Розповіді-малювання можна придумувати до зображення тварин за умов варіантності зображення. При цьому варто використовувати вірші, загадки, які підсилюють виразність образу. Наприклад, малюючи котика, вихователь співає пісеньку:

Сядь, котусю, на хвилинку,

Поверни до нас голівку,

Намалюєм спершу круг,

Потім двійко гострих вух.

Далі розповідає: «Оце котикова голова з великими очима і довгими вусами. Тепер домалюємо котикові спинку і животик (малює видовжений овал), передні і задні лапи. А тепер одягнемо котикові теплого кожушка (зафарбовує тулуб, голову, лапки) і домалюємо хвостик».

 Спонукаючи дітей до відтворення тієї чи іншої моделі, дорослий може використати як повний, так і частковий показ послідовності малювання. Та не слід нав’язувати малятам якийсь один спосіб зображення. Треба паралельно давати кілька варіантів, різних за складністю, і стимулювати вихованців до пошуку інших. Адже без цього не збудити творчості.

Прийом ігрової розповіді доцільно застосувати і під час ознайомлення дітей із музичною грамотою або навчанням їх грі на дитячих музичних інструментах.

Діти індивідуально та групкою співають будьяку пісню під різні звуки. Після цього музичний керівник звертається до них:
— Ви бачите, у мене є книжечка, в якій записана ця пісня (показує ноти). В пісні є слова (показує віршований текст). Хто з вас вже знає букви? (Декілька дітей показують та називають букви або читають декілька слів.) 

— Але, крім слів, пісня має й мелодію (проспівує музичну фразу). Це і є музика. Щоб записати мелодію на папері, люди використовують ноти (показує нотний запис пісні). Давайте роздивимось їх. Бачите, тут є нотоносець, який складається із лінійок. Скільки їх? (5). Ноти можна записати на лінійках (супроводжує свої дії записом на дошці), між лінійками, або «під» чи «над» нотоносцем. Знайдіть ноти, які знаходяться над нотоносцем… під ним … Виходить, що кожна нотка ніби має свою кімнатку. Ці кімнатки розташовані на різних поверхах будинку, який називається «Музика».

Діти по черзі малюють (кружечками) ноти на нотоносці (на дощці), показують їх на різних лінійках в друкованому тексті.

— Молодці, хороші музиканти. Вдома у вас є нотні зошити? У кого немає, попросіть батьків купити або накреслити нотоносець. І спробуйте написати різні ноти. Принесіть мені ці зошити, ми їх подивимось разом і з’ясуємо, у кого вийшов найкрасивіший будиночок під назвою «Музика».(В данному випадку необхідна співпраця музичного керівника та батьків).

Ігровий прийом «доспівай пісню за ляльку» або «закінчи танець» дуже подобається дітям старшого дошкільного віку.

До дитини   приходить дівчинка Даринка (лялька), яка співає пісеньку («Диби-диби», українська народна пісня).

Всі спроби Даринки закінчити пісню красиво їй не вдається, вона засумувала.

— Сонечко, давай допоможемо Даринці закінчити пісеньку. Дитинка «знаходить» закінчення пісні індивідуально.

З’ясовують, чия пісня була найкращою- дорослого чи дитини.

Результативні також ігрові вправи, які викликають у малят інтерес до зображуваного і націлюють на вдосконалення технічних умінь, зокрема, на ритмічне повторення певної зображувальної дії. Так, маючи слід на доріжці, дитина разом із дорослим можуть промовляти: «туп-туп по землиці, бо землиця наша». Це допомагає їм ритмічно наносити мазки на аркуш. В іншому випадку, коли плямами зображують листопад, малята проказують такі слова: «Осінь, осінь, листопад. Жовте листя стеле сад. Листочки летять і шелестять ш-ш-ш». Для досягнення ритмічності в рухах пальців існує і вправа «рука танцює». Дорослий показує дитині, як може танцювати рука з пензлем. Промовляючи: «І раз, і два, і раз, і два», він рівномірно наносить мазки на аркуш паперу. Потім дитина наслідує його приклад.

На музичних заняттях та вдома , розвиваючи ритмічний слух у дітей, музичний керівник та батьки  можуть використовувати ігрові вправи, наприклад «Мотрійки танцюють». З цією метою він приносить на заняття мотрійок: одну велику та маленьких (за кількістю дітей). «Велика мотрійка вчить маленьких танцювати». Дорослий відстукує своєю мотрійкою на столі певний ритмічний малюнок, а дитина своїми — повторює його. При повторенні ігрової вправи ведучою стає дитина, яка правильно виконала завдання. Щоб розвивати звуковисотний слух, педагог може використати ігрову вправу «Знайди дзвіночок». За ширмою знаходиться 3-5 дзвіночків, різних за висотою звучання. Ідентичний набір музичних інструментів є і у дітей. Вони повинні за звучанням знайти потрібний у своєму наборі. Той, хто правильно визначить усі дзвіночки, той стає ведучим.

Активізують творчість дітей дидактичні ігри, де закріплюються знання про якість предметів, колір, форму, величину. Атрибути для дидактичних ігор мають виготовляти діти. Це стимулюватиме їх творчість.

В дослідженнях багатьох вчених (Баранов А., Зелініна Є. та інші) звертається велика увага на художньо-дидактичні ігри і вправи, які позитивно впливають на творчість дошкільників, розвивають спостережливість і образне мислення. Через художньо-дидактичні ігри та вправи дітей дошкільного віку можна познайомити в доступній формі з елементарними основами симетрії, пропорціями, кольором і формою предметів, поняттям ритму, гармонійним поєднанням кольорів, компоновкою предметів і їх просторовим розташуванням на площині. Вміло використані такі ігри і вправи у виховному процесі є ефективним засобом розвитку художнього бачення краси, форми і кольору предметів, активізації творчості дітей у процесі образотворчої діяльності.

Особливу увагу слід приділяти дидактичним вправам, спрямованим на розвиток графічних умінь і навичок. Слабкі знання, уміння і навички з образотворчого мистецтва або їх відсутність гальмують творчу активність дітей. Художньо-дидактичні ігри і вправи мають передувати наступній образотворчій діяльності або проводитися на початку заняття. Пояснення тої чи іншої гри або вправи має бути коротким, зрозумілим та емоційним, а мета і зміст — відповідати віковим особливостям дошкільників. Тут у пригоді стануть пісні або музичні твори,які вже знайомі дитині. Тривалість однієї гри або вправи — 3-5 хвилин.

Художньо-дидактична гра "Наші улюблені дерева восени" (зимою, весною, влітку), наприклад, проводиться після спостереження краси золотої осені. Мета такої гри — розвивати спостережувальний досвід і зорову пам’ять, спонукати дитину поглиблювати набуті раніше вміння передавати в сюжетному малюнку просторові явища, виявляти колорит осені. На початку гри — бесіда дорослого і  дитини про золоту осінь, про кольори, використані природою для оздоблення дерев, кущів, трави, про те, що дерева ростуть на землі по-різному: далеко, близько від спостерігаючого, в ряд, одне за одним. Потім дитині пропонується викласти свої улюблені осінні дерева на фланелеграфі так, щоб вийшов осінній пейзаж про золоту осінь.Заспівати пісню про осінь.

Цю гру рекомендується проводити під музичний запис або супровід. Можна використати записи П.І.Чайковського «Пори року» або Вівальді.

Кожна дитина одержує набір осінніх дерев, вирізаних з кольорового паперу.

Художньо-дидактичні ігри з фланелеграфами можна створити найрізноманітніші. Це і «Зима», «Фруктові сади», «Дерева весною», «Осінь», «Ліплення снігової баби», «Катання на лижах», «Зимові розваги».

Виготовляти краще зйомні фланелеграфи. Вони зручні тим, що забруднену фланель можна випрати, просушити, випрасувати і розчесати щіткою. Корисно використовувати фланелеграфи з небом (фланель голуба) і землею (фланель світло-зелена, темно-зелена, зеленкувато-жовта), де діти, граючись, розміщуватимуть образи на небі і на землі.

Художні ігри з фланелеграфом підсилюють уявлення дітей конструктивної будови моделі, яку вони зображатимуть з натури.

Різні ігрові вправи з фланелеграфом можна використовувати і на музичних заняттях. Наприклад, дитина-ведучий грає на будь-якому музичному інструменті один, два або три музичні звуки. Діти визначають кількість звуків, відкладають відповідну кількість паперових ляльок (або ноток) на столі, одна дитина — на фланелеграфі. Як наочний засіб, фланелеграф використовується тоді, коли треба пояснити дітям рух мелодії (вгору, вниз, на місці). В цьому випадку музичний керівник може застосувати нотки, зображення дівчинки, яка йде по сходах (вгору-вниз), або паперову машинку, що їде на гору чи спускається з неї, або їде рівною дорогою.Цю вправу можна проводити і вдома.Тут у пригоді стануть батьки, які допоможуть дитині намалювати та зробити деякі деталі до гри.

З допомогою фланелеграфа дорослий може розіграти сценки, які стимулюють увагу та пізнавальну активність дитини. Наприклад, звучить музика («Хвороба ляльки» або «Нова лялька» П.Чайковського). Дитина  викладає відповідний сюжет на фланелеграфі (дівчинка сумує в кімнаті або дівчинка з лялькою танцює). Дорослий оцінюює результат, доповнює ілюстрацію додатковими деталями, вибираючи їх із невикористаних, або навпаки..

Збагачують знання дітей з образотворчого мистецтва, стимулюють їх творчість вправи ігрового характеру з «телевізором». Такі вправи дають можливість дорослому ознайомити дітей з репродукціями картин художників, скульптури, декоративно-прикладного мистецтва.  

 Не слід забувати про те, що репродукція картини, твір декоративно-прикладного мистецтва тощо в «телевізор» даються не для копіювання, а для того, щоб збагатити задум дитини, спрямовувати нові, свої образи, виявити творчість у пошуках засобів передачі художнього задуму малюнка. Дорослий          «вмикає» телевізор, дитина бачить картинку, на якій зображено осінній ліс, згадують, яку вона знає пісню про осінь, виконують її («Осінь золота», муз. С.Жданова, «Здраствуй, осінь», муз. Ю.Слонова, «Золота пора», муз. М.Парцхаладзе або іншу), виконують танець («Врожай», муз. А.Філіпенка, «Калина», муз. А.Рябчука) та гру «Ходить гарбуз» або інші) на осінню тематику. Далі  «переключає» програму, і діти бачать нову картинку-ілюстрацію до казки «Спляча красуня». Цю картинку вона «озвучуює» грою на дитячих музичних інструментах та слуханням музики П.Чайковського до однойменного балету, або музичними рухами..

Більш старші діти можуть «вести» телепередачі, коментувати зображення, виконувати сольні номери. Можна зробити музичний конкурс на краще виконання одного і того ж твору (танцю, пісні, гри на музичному інструменті)  між дитиною та членами родини. Після кращого номеру на екрані з’являється картинка.  
Різноманітне використання наочності (фланелеграф, «телевізор», казкова скринька, ширма, настільний театр тощо) стимулює інтелектуальну активність дітей, активізує їх зацікавленість, пам’ять, сприймання, уяву.

Гігієна голосу.

Гігієна голосу- це галузь науки, пов язана з вивченням будови голосового апарату людини, механізму голосоутворення, способів використання голосу.Гігієна голосу передбачає, що слід дотримуватися певних правил догляду за голосовим апаратом, аби забезпечити його здоров я.Зокрема потрібно:

1. Уникати крику, тривалого мовленневого навантаження.

2. Не співати під час хвороби.

3. Не співати на вулиці у холодну пору року.

4. Максимально захистити себе від наслідків різкої зміни температури довкілля.

5. Обмежувати вживання гострих, солоних, занадто гарячих або холодних страв, газових напоїв.

6. Під час співу дитини треба стежити за тим як вони дихають.А цьому треба вчити.
Дихальні вправи.

Щоб правильно співати потрібно навчитися правильно дихати.

Дихальні вправи є одним із основних етапів постанови дитячого голосу, але це ще не все.  

Всім відомо, що найкраще лікування хвороби дихальних шляхів - це її профілактика. На допомогу приходить дихальна гімнастика. Дихальні вправи допомагають навчити дитину правильно дихати. При більш глибокому диханання відбувається вентиляція легенів, очищення їх від бактерій та мікробів, які і спричинюють швидкий розвиток хвороби.

Діти мають:

1. Набирати повітря безшумно, не піднімаючи плечі, так, щоб нижні ребра розсувалися трохи вбік, а живіт ледь помітно випинав вперед.Під час вдиху має виникати відчуття легкого позіхання.

2. Починати видих зі скорочення м язів живота, а потім- грудної клітини.

Дихальна вправа "Кулька"

Запропонуйте дитині уявити, що в животику у неї надувна кулька. Вдих носиком - кулька надувається і становиться велика-велика. Животик випинається. Видих - кулька здувається із звуком -с-, -з- або -ш-. Нехай малюк виповнить вправу 3-4 рази.
Дихальна вправа "Вітер"
Як шумить вітер? А ось так! Вдих носиком. Видих ротиком, долонька торкається ротика і дитина без голосу вимовляє "звук індіанця" - це шумить вітер. Вправу слід повторити 3-4 рази.

Дихальна вправа "Квітка"

Дитина уявляє, що вона на полі квітів, зриває одну квітку і нюхає її - вдих носиком. Видих ротиком зі звуком -а- - як пахне квітка. Запропонуйте малюкові понюхати 4-5 квіток.
Вправи потрібно виконувати під музику, або мелодійно вимовляти ті чи інші звуки. І ваша дитинка буде не тільки гаоно співати, а головне-БУДЕ ЗДОРОВОЮ.
Артикуляційні вправи

  Артикуляційні вправи сприяють розвитку правильної звуковимови у дошкільнят, а отже розвивають мовлення.А правильна дикція у дитини-це успіх у виконанні вокального музичного твору.
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